

门和其他有关部门依法给予行政处分。

第十七条 对造成食物中毒事故的单位和个人,由县级以上地方人民政府卫生行政部门按照《食品卫生法》和《食品卫生行政处罚办法》的有关规定,予以行政处罚。

第十八条 县级以上地方人民政府卫生行政部门在调查处理食物中毒事故时,对造成严重食物中毒事故构成犯罪的或者有投毒等犯罪嫌疑的,移送司法机关处理。

## 第五章 附 则

第十九条 《食物中毒事故报告登记表》、《食物中毒事故个案调查登记表》和《食物中毒事故调查报告表》由卫生部另行制定。

第二十条 铁道、交通行政主管部门设立的食品卫生监督机构,在其管辖范围内对食物中毒事故的监督管理,依照本办法执行。

第二十一条 本办法由卫生部解释。

第二十二条 本办法自2000年1月1日起施行。1981年12月1日发布的《食物中毒调查报告办法》同时废止。以往卫生部其他有关规定与本办法不一致的,以本办法为准。

## 卫生部文件

卫法监发[1999]第286号

### 卫生部关于转发浙江省人民政府 《关于进一步加强食品卫生监督执法工作的通知》的通知

各省、自治区、直辖市卫生厅(局),新疆生产建设兵团及计划单列市卫生局:

食品卫生监督执法工作关系到人民身体健康,社会稳定和经济发展的大事。各级卫生行政部门要把食品卫生的监督管理工作列入政府议事日程。

浙江省人民政府十分重视食品卫生监督执法工作,于今年五月十四日专门下发了《关于进一步加强食品卫生监督执法工作的通知》,现转发给你们,请各地卫生行政部门在当地政府领导下,切实做好食品卫生的监督执法工作。

附件:浙政发[1999]114号

卫生部  
一九九九年六月十八日

附:

浙江省人民政府(通知)  
浙政发[1999]114号

### 关于进一步加强食品卫生监督执法工作的通知

各市、县人民政府,丽水地区行政公署,省级有关单位:

去年,省人大常委会组织开展了对全省《食品卫生法》及其《实施办法》执行情况的检查,并作出了《关于加

强食品卫生执法工作的决定》(以下简称《决定》),对我省加强和改进食品卫生监督执法工作起到了重要的推动作用。各地、各有关部门认真贯彻落实《决定》精神,针对食品卫生监督和管理工作中存在的问题,积极整改,做了大量的工作,取得了一定的成效,但离《决定》的要求还有差距。为进一步贯彻落实《决定》精神,加强食品卫生监督执法工作,提高全省食品卫生水平,现就有关事项通知如下:

### 一、端正指导思想,充分认识食品卫生执法工作的重要意义

食品卫生监督执法工作是保证食品卫生质量的重要手段,是依法治国、依法治省、依法行政的重要组成部分,是关系人民群众身体健康、社会稳定和经济发展的大事,是党和政府实实在在为人民群众服务,为人民群众办实事、办好事的具体体现。加强食品卫生监督执法工作是各级政府和卫生行政部门必须履行的法律义务和工作职责。为此,省政府要求全省各级政府和卫生行政等部门充分认识食品卫生执法工作的重要性和必要性,增强责任感、紧迫感,把食品卫生监督执法工作摆上更为重要的议事日程,切实加强领导。要进一步端正工作指导思想,防止和纠正把食品卫生监督执法与发展地方经济对立起来的错误观念。进一步落实领导责任制,把食品卫生监督执法工作作为各级政府领导工作目标责任制的一项重要内容,严格要求,认真考核。主要领导要亲自过问,分管领导要具体负责,卫生部门要认真执法,有关部门要积极配合,共同做好食品卫生监督执法工作。要把食品卫生执法工作与当地的经济社会发展,与创建“文明城市”、“卫生城市”、“小康县”和“社会主义新农村”等活动有机地结合起来,持之以恒、常抓不懈,不断提高我省食品卫生整体水平。

### 二、继续广泛深入地开展食品卫生法制宣传教育活动

坚持不懈地开展宣传教育,增强全社会食品卫生意识,是提高食品卫生水平的根本措施。各级政府、卫生行政等部门和新闻单位要认真总结以往工作的成功经验和做法,深入持久地开展宣传教育工作。在继续搞好一些大型宣传活动的同时,把重点放在经常性的宣传教育上。要继续面向社会,充分利用广播、电视、报刊、宣传手册、板报、培训、讲座、咨询、知识竞赛、文艺演出、实物展出等群众喜闻乐见的宣传形式和教育活动,宣传食品卫生法律、法规和食品卫生知识。要认真制定宣传教育计划,编印系统的宣传培训教材,注意运用食品卫生正反两方面的典型事例,增强宣传教育的效果。

宣传教育工作的重点,一是各级领导干部,二是监督执法人员,三是食品生产经营企业从业人员。同时要把宣传教育工作向人民群众特别是广大农民延伸,加强街道、居民区、乡镇、村和企业、学校等基层的宣传教育工作,消除“死角、盲区”,使食品卫生法律法规和食品卫生知识家喻户晓,深入人心,增强广大群众的自我保护意识,养成良好的卫生习惯,形成全社会讲卫生、讲文明、讲公德的良好氛围。

### 三、理顺卫生监督体制,加强食品卫生执法队伍建设

建立、健全卫生监督体制是保证食品卫生执法工作有效开展的重要条件。今年,各地要结合机构改革积极稳妥地推进卫生监督体制和预防保健体制的改革。依照政事分开和精简、效能、统一的原则,调整卫生资源配置,理顺卫生监督体系,加强监督执法力量,合理划分和明确卫生监督机构与预防保健机构的职责。要根据有关法律法规的规定,进一步明确各有关部门在食品卫生监督管理工作中的职责、权限。加强协调,形成合力,完善以卫生行政部门为主体,各有关部门密切配合的食品卫生监督执法管理体制。要切实加强食品卫生监督执法队伍建设,深入开展“三讲”教育活动,不断提高监督执法人员的政治思想素质和业务技术水平,挑选政治强、业务精、作风正的专业人员充实监督执法队伍,建立一支高效、精干、公正廉明的执法队伍。要全面推行行政执法责任制,建立健全内部监督制约机制,主动接受各级人大、政协、社会团体和广大群众的法律监督和民主监督,自省、自律,不断改进工作。要充分重视和发挥群众监督、舆论监督、社会团体监督和基层组织监督的作用。努力形成行政监督执法与社会监督相结合的多层次、全方位的食品卫生监督网络。

### 四、经常性监督执法与突击性检查整治相结合,加大监督执法力度

食品卫生监督执法是保证食品卫生质量的重要措施,也是法律赋予各级卫生行政部门的职责和义务。要针对我省目前食品卫生存在的主要问题,特别是与人民群众日常生活密切相关、社会反响强烈的热点、难点问题,采取切实有效措施。加强和改进食品卫生监督执法工作。要扩大监督执法覆盖面,进一步搞好预防性监督和经常性监督执法,严格执行食品卫生许可证制度、从业人员健康检查和卫生知识培训合格证制度,坚持和完善食品卫生质量抽检和公布制度。继续设立食品卫生举报电话,建立健全食品卫生举报制度。与此同时,

要集中力量,根据不同季节食品卫生工作的重点,加强专项整治和突击性检查。当前重点要抓好夏秋季急性肠道传染病和群体性食物中毒事件的预防和控制工作。

4月份以来,我省个别地区已有疫情出现,群体性食物中毒事件也时有发生。为加强食品卫生监督执法,严防急性肠道传染病及群体性食物中毒事件的发生,省政府决定,今年5月下旬至6月底在全省范围内组织开展食品卫生监督执法集中行动。各地、各有关部门要认真组织力量,重点加强对个体餐馆、街头摊点、夜排档、快餐、中小学食堂、农贸市场和食品卫生质量合格率较低的一些食品生产经营企业的卫生监督执法和整治。要加强对群体性聚餐活动和夏秋季小海水产品的卫生监督管理。省卫生行政执法部门要会同有关部门,适时对食品卫生监督执法工作比较薄弱的地区进行重点执法检查。

各地要加强疫情监测和报告工作,发生疫情,要立即采取强有力的措施,严格管理、积极救治病员,严防病人死亡和疫情蔓延,确保人民群众健康安全。

#### 五、标本兼治,改善食品生产经营条件,提高食品卫生质量

食品生产经营条件包括设备、工艺、原料、环境卫生和检测手段,直接关系到食品卫生质量。改善食品生产经营条件,是提高食品卫生质量的重要措施。各地、各有关部门和食品生产经营企业,要制定和完善食品生产经营的管理制度和技术规范。把好食品生产经营过程中的每一个环节,确保食品卫生质量。对违反食品卫生法律、法规的企业要严肃处理,限期整改。情节严重的要依法停业整顿,直至吊销卫生许可证。

要引导和督促食品生产企业加强技术改造,调整、优化产品结构和生产布局,改进工艺,改善设备和生产环境条件,严格管理,不断提高食品卫生质量。农贸市场和街头食品摊点要结合城市改造,合理布点,变露天为室内、变流动为固定,不断改善环境卫生,加强规范化管理。要继续抓好畜禽防疫和生猪定点屠宰工作,积极推行无公害蔬菜上市。大力实施“放心菜”、“放心肉”、“放心豆制品”等工程,全面提高食品卫生质量。

省人大常委会《决定》公布已近1年,各地要对本地区贯彻执行《决定》,落实整改措施的情况作一次全面的自查和总结。要实事求是地肯定成绩,总结经验,寻找差距,分析原因,研究提出进一步整改的措施意见,并于6月15日前将书面自查总结报省政府办公厅和省卫生厅。

浙江省人民政府  
一九九九年五月十四日

## 卫生部文件 卫法监发[1999]第465号

### 卫生部关于“中科灵芝孢子胶囊”等违法产品 查 处 情 况 的 通 报

各省、自治区、直辖市卫生厅(局):

近来,少数保健食品生产经营者无视《中华人民共和国食品卫生法》和《保健食品管理办法》等的有关规定,在其产品包装和广播、报纸、电视等新闻媒体的广告中大肆进行虚假、夸大宣传,甚至暗示具有治疗作用,欺骗和误导消费者,严重违反了《中华人民共和国食品卫生法》和《保健食品管理办法》。现将有关查处情况通报如下:

一、中国科学院地理与湖泊研究所科技开发公司的中科灵芝孢子胶囊(卫食健字[1999]第133号)在《北京广播电视台报》和自制的宣传材料中宣传其具有治癌、抗癌作用,并附有“典型病例”报告。江苏省卫生厅责令该公司立即停止销售标注有“辅助抑制肿瘤”字样的包装盒的保健食品,停止该产品的各种违法宣传广告,并作出了封存产品和罚款的行政处罚。